Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Hans-Ulrich Riilke FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur

Geschwindigkeitsbegrenzungen in der Nihe von
Waldparkplitzen und Waldkindergirten

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wo im Enzkreis gibt es auflerorts im Bereich von Waldparkplétzen und Wald-

kindergirten derzeit Geschwindigkeitsbegrenzungen und auf welche Stunden-
kilometerzahl wird dort begrenzt?

. Wie bewertet sie das Gefahrenpotenzial am Waldparkplatz an der Tiefenbron-

ner Strafe (K 9800) zwischen dem Pforzheimer Wildpark und dem Seechaus
mit Blick sowohl auf die auf den Parkplatz abbiegenden Fahrzeuge als auch fiir
die FuBBgénger in diesem Bereich?

. Wie erklért sie, dass zwar im Bereich des Wildparks an der Tiefenbronner Strafe

(K 9800) eine Geschwindigkeitsbegrenzung auf 30 beziehungsweise 50 Stun-
denkilometer gilt, nicht aber wenige hundert Meter weiter im Bereich des von
Wildparkbesuchern und Eltern des nahegelegenen Waldkindergartens genutz-
ten Waldparkplatzes?

. Inwieweit ordnet sie im vorliegenden Fall die Einrichtung einer weiteren Ge-

schwindigkeitsreduzierung auf unter 70 Stundenkilometer im Bereich des Wald-
parkplatzes der Befiirchtung unter, damit anderenorts Begehrlichkeiten zu
wecken?

. Inwiefern legt sie bei der Schaffung eines sicheren Umfelds im Bereich von

offentlichen Einrichtungen, wie Schulen und Kindergérten, unterschiedliche
Mafstébe fiir Einrichtungen innerorts und aullerorts an?
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6. Welche Chance sieht sie, fiir eine zukiinftige Reduzierung der Geschwindigkeit
auf 50 oder 30 Stundenkilometer im Bereich des Waldparkplatzes an der Tie-
fenbronner StraBe (K 9800) zwischen dem Pforzheimer Wildpark und dem
Seehaus, besonders auch mit Blick auf die Nutzung des Parkplatzes durch El-
tern des nahegelegenen Waldkindergartens?

7. Welche weiteren Moglichkeiten sieht sie, um den Abschnitt der Tiefenbronner
Strafle (K 9800) im Bereich des Waldparkplatzes zu entschirfen und wie be-
wertet sie in diesem Zusammenhang Mallnahmen wie das Aufstellen von Hin-
weisschildern sowie den Einsatz von mobilen und stationdren Geschwindig-
keitsmessungen?

06.10.2014

Dr. Riilke FDP/DVP

Antwort

Mit Schreiben vom 28. Oktober 2014 Nr. 3-3851.5-07/694 beantwortet das Minis-
terium fiir Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wo im Enzkreis gibt es auferorts im Bereich von Waldparkpldtzen und Wald-
kindergdrten derzeit Geschwindigkeitsbegrenzungen und auf welche Stunden-
kilometerzahl wird dort begrenzt?

Im Enzkreis besteht hinsichtlich Waldparkplétzen keine gezielte, systematische
Erfassung verkehrsrechtlicher Anordnungen. Geschwindigkeitsbegrenzungen wer-
den insbesondere dort angeordnet, wo eine individuelle und in der Verkehrs-
schaukommission vorgenommene Priifung eine entsprechende Erforderlichkeit
ergeben hat. Im Vordergrund einer solchen Entscheidung stehen Aspekte wie
Sichtverhéltnisse, Kurvigkeit, Streckenverlauf, Fahrbahnzustand und -breite, Un-
fallhdufigkeit, Haufigkeit von Fullgdngerquerungen, etc. Die Art der Einmiindung
oder der dadurch erschlossenen Einrichtung kann dabei ebenfalls — aber nicht aus-
schlieBlich — relevant sein.

2. Wie bewertet sie das Gefahrenpotenzial am Waldparkplatz an der Tiefenbron-
ner Strafie (K 9800) zwischen dem Pforzheimer Wildpark und dem Seehaus mit
Blick sowohl auf die auf den Parkplatz abbiegenden Fahrzeuge als auch fiir die
Fufgdinger in diesem Bereich?

Auf der Tiefenbronner Strafie (K 9800) gilt im relevanten Abschnitt bereits heute
eine zuldssige Hochstgeschwindigkeit von 70 km/h. Diese Geschwindigkeit darf
nur unter giinstigen Umstdnden gefahren werden. Es ist also bereits zum heutigen
Zeitpunkt die auBBerhalb geschlossener Ortschaften giiltige Regelgeschwindigkeit
durch verkehrsrechtliche Anordnung reduziert worden. Der Streckenabschnitt ist
nicht unfallaufféllig. Die erforderlichen Sichtweiten auf bevorrechtigte Kraftfahr-
zeuge bei 70 km/h von 110 Metern sind vorhanden.

Aufgrund dieser objektiven Gegebenheiten und aufgrund der subjektiven Wahr-
nehmungen der Vertreter/innen von Polizeiprasidium, StraB3enbaulasttriger und
Verkehrsbehorde anlédsslich einer Ortsbesichtigung sind alle diese Dienststellen
der Auffassung, dass dort kein Gefahrenpotenzial besteht, welches iiber die iibli-
chen Gefahren des Stra3enverkehrs hinausgeht.
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3. Wie erklirt sie, dass zwar im Bereich des Wildparks an der Tiefenbronner
Strafie (K 9800) eine Geschwindigkeitsbegrenzung auf 30 beziehungsweise
50 Stundenkilometer gilt, nicht aber wenige hundert Meter weiter im Bereich
des von Wildparkbesuchern und Eltern des nahegelegenen Waldkindergartens
genutzten Waldparkplatzes?

Die ortlichen Situationen entlang der Tiefenbronner Strale im Bereich des Wild-
parkes und im Bereich des Waldparkplatzes beim Waldkindergarten sind in Be-
zug auf den Verkehr nicht vergleichbar. Im Bereich des Wildparkes befinden sich
beidseits der Tiefenbronner Strafle Parkplitze, die sowohl von Wildparkbesu-
cher/innen als auch von Studierenden der nahegelegenen Hochschule zum Parken
benutzt werden. Hierdurch finden dort téglich zahlreiche Fuflgédngerquerungen
der Fahrbahn auf dem Weg zwischen Parkplatz und Wildpark bzw. Parkplatz und
Hochschule statt. An Spitzenbesuchertagen des Wildparks reichen die angelegten
Parkpldtze nicht aus. Dann wird entlang der naheliegenden HagenschieBstrae
sowie entlang der Tiefenbronner Strale am Fahrbahnrand geparkt. Auf dem
FuBweg vom Fahrzeug zum Wildpark bzw. zuriick iiberqueren die FuBgénger/in-
nen, hdufig auch Familien mit Kindern und Kinderwagen, nicht nur die Tiefen-
bronner Straf3e, sondern miissen bestimmte Strecken auch entlang der Straflie am
Fahrbahnrand gehen, da dort keine Gehwege vorhanden sind. Deshalb wurde dort
aufgrund der besonderen Situation durch verkehrsrechtliche Anordnung die zulés-
sige Hochstgeschwindigkeit auf 30 km/h begrenzt.

In Hohe des Waldparkplatzes sind solche FuBgéngerbewegungen auf der Fahr-
bahn der Tiefenbronner Strafle nicht vorhanden. Die Kinder des Waldkindergar-
tens werden mit Fahrzeugen zum Waldparkplatz gebracht, steigen dort aus und
gehen auf einem Waldweg abseits der Tiefenbronner Strafle zu dem circa 300
Meter entfernten Kindergarten in den Wald hinein.

4. Inwieweit ordnet sie im vorliegenden Fall die Einrichtung einer weiteren Ge-
schwindigkeitsreduzierung auf unter 70 Stundenkilometer im Bereich des Wald-
parkplatzes der Befiirchtung unter, damit anderenorts Begehrlichkeiten zu
wecken?

An allen Zu- und Ausfahrten von Parkpldtzen, Hofldden und anderen Einrichtun-
gen auflerorts ist stets mit Abbiegeverkehr zu rechnen. Bei hoherem Verkehrsauf-
kommen, nicht ausreichenden Sichtverhéltnissen und fehlenden Abbiegefahrstrei-
fen kann eine Beschrinkung der zuldssigen Hochstgeschwindigkeit auf 70 km/h
erforderlich werden. Weitere Beschrinkungen sind nur zuldssig, wenn dariiber
hinaus eine besondere Gefahrensituation vorhanden ist.

5. Inwiefern legt sie bei der Schaffung eines sicheren Umfelds im Bereich von
offentlichen Einrichtungen, wie Schulen und Kindergidrten, unterschiedliche
Mapstibe fiir Einrichtungen innerorts und aufserorts an?

Alle Mafinahmen sind darauf ausgelegt, die Sicherheit und Ordnung des Straf3en-
verkehrs zu gewihrleisten, gleichgiiltig ob innerorts oder auflerorts. Unterschied-
liche Mafistibe werden hierbei nicht angelegt, alle Entscheidungen orientieren
sich einzelfallbezogen an der ortlichen Situation und miissen auf der Grundlage
der Straflenverkehrs-Ordnung rechtmifig, notwendig und verhéltnisméaBig sein.



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 15/ 5826

6. Welche Chance sieht sie, fiir eine zukiinfiige Reduzierung der Geschwindigkeit
auf 50 oder 30 Stundenkilometer im Bereich des Waldparkplatzes an der Tie-
fenbronner Strafse (K 9800) zwischen dem Pforzheimer Wildpark und dem See-
haus, besonders auch mit Blick auf die Nutzung des Parkplatzes durch Eltern
des nahegelegenen Waldkindergartens?

7. Welche weiteren Mdglichkeiten sieht sie, um den Abschnitt der Tiefenbronner
Strafe (K 9800) im Bereich des Waldparkplatzes zu entschdérfen und wie be-
wertet sie in diesem Zusammenhang Mafinahmen wie das Aufstellen von Hin-
weisschildern sowie den Einsatz von mobilen und stationdren Geschwindig-
keitsmessungen?

Zu6.und 7.:

Uber die bereits angeordneten MaBnahmen hinaus sehen die vor Ort zustindigen
Behorden keinen weiteren Handlungsbedarf, da auf der Tiefenbronner Strafle
(K 9800) zwischen dem Pforzheimer Wildpark und dem Seehaus normale und
ortsiibliche Verkehrsverhéltnisse vorliegen. Zur Durchsetzung der angeordneten
zuldssigen Hochstgeschwindigkeiten Tempo 30 km/h im Bereich des Wildparks
und Tempo 70 km/h im iibrigen Verlauf der Tiefenbronner Strafe fithren die
Stadt Pforzheim und das Polizeiprisidium Karlsruhe in gegenseitiger Absprache
Geschwindigkeitskontrollen durch.

Dr. Splett

Staatssekretérin
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